

Отзыв

**об автореферате диссертации Пустовалова Олега Викторовича
«Русский язык в восточном зарубежье (на материале русской речи в
Трехречье, Китай)», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык**

Исследование О.В. Пустовалова, посвящённое актуальным проблемам современной лингвоперсонологии, лингвистической эмигрантологии, билингвизма, представляет собой новое звено в ряду работ по изучению русского языка в восточном зарубежье. Изучение особенностей функционирования русского языка на приграничных территориях Китая является достаточно активным на протяжении последних десятилетий. В разработку отдельных вопросов внесли значительный вклад научные изыскания Е.А. Оглезневой, Д.Б. Сундуевой, А.Г. Янкова, С.В. Гордеевой и др. Работа О.В. Пустовалова представляет ещё один шаг в процессе социолингвистического анализа фактов взаимодействия языков в китайском Трёхречье.

На фоне многочисленных исследований рецензируемая работа выглядит вполне самостоятельной и органично вписываемой в контекст современной социолингвистической парадигмы. Автор диссертационного сочинения проявил себя как учёный полевого склада, собравший уникальный эмпирический материал и умело интерпретировавший его с учётом обращения к широкому историко-культурному контексту. Результаты столь глубокого и трудоёмкого в плане сбора материала исследования исключают сомнения в убедительности и достоверности выводов.

О.В. Пустовалов последовательно изучает вопросы, способствующие раскрытию заявленной темы, начиная с базовых характеристик языка русской эмиграции и заканчивая детальным анализом типов языковых личностей переселенцев в Трёхречье, выявлением фактов интерференции на всех уровнях языковой системы.

Теоретическая значимость работы связана с представлением уникальной языковой ситуации в китайском Трёхречье в первой половине XX века. Автор диссертационного исследования профессионально доказывает мысль о том, что речь представителей потомков русских эмигрантов во Внутренней Монголии КНР имеет специфические отличия от речи русских переселенцев и их потомков в другие регионы Китая и от речи представителей западной ветви русской эмиграции. К научным достижениям диссертанта следует отнести определение степени сохранности русского языка на чужеродной территории Китая и выявление лингвистических и экстралингвистических причин, способствующих данной ситуации.

Вместе с тем возникают отдельные вопросы, вызывающие недостаточное понимание. Хотелось бы получить пояснение в отношении вопроса о степени сохранности русского языка на территории Трёхречья. Какова методика работы с данным научным понятием? Каковы критерии установления степени сохранности русского языка? На основании чего можно судить о высокой или низкой степени сохранности? Какие источники, содержащие информацию о фактах существования русского языка в Китае с более низкой степенью сохранности, привлекались для проведённого исследования?

В разделе 2.4. автор исследования говорит о типах языковых личностей потомков русских переселенцев в китайское Трёхречье и об уровнях владения говорящими китайским языком. Возникает вопрос. Как определялся уровень владения литературным либо разговорным китайским языком, его устной или письменной формой? Насколько возможно выявление данных языковых компетенций лицом, не являющимся носителем китайского языка, для которого данный язык является иностранным?

В целом в автореферате О.В. Пустовалова полно и последовательно отражено содержание диссертации, представляющей собой целостное законченное теоретическое исследование, подкреплённое достаточной базой эмпирического материала, результаты которого, несомненно, заинтересуют современных лингвистов, историков, культурологов. Автор работы

демонстрирует прекрасные способности к социолингвистическому анализу, что характеризует диссертанта как зрелого перспективного исследователя.

Автореферат позволяет заключить, что диссертационная работа Олега Викторовича Пустовалова на тему «Русский язык в восточном зарубежье (на материале русской речи в Трехречье, Китай)» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), а ее автор, Пустовалов Олег Викторович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры русского языка, коммуникации и журналистики
ФГБОУ ВО «Амурский государственный университет»
Кунгушева Ирина Александровна

Контактные данные:

675002, г. Благовещенск, ул. Лазо, 60 кв.53.

Тел.: 89145548580

E-mail: kunguseva@mail.ru

